

新闻背景

回顾运营资质的制定和废止,正 符合我国污染治理设施运营业的发 展历程。

我国最早的第三方治理的运营模 为了规范污染治理设施运营市场,鼓励 污染治理设施的专业化运营,原国家环 境保护局开展环境保护设施运营资质认 可工作。2004年,原国家环境保护总局 制定了《环境污染治理设施运营资质 许可管理办法》,2012年,《环境污染 治理设施运营资质分类分级标准(第 质分级分类标准(试行)》,这些举措规范 了设施运营市场,同时也推动了环保服

2014年2月,国务院发布《国务院 关于取消和下放一批行政审批项目的决 定》,取消环境保护部负责的运营资质甲 级的行政审批事项。3月28日,环境保 护部印发了《关于改革环境污染治理设 施运行许可的通知》,指出地方污染治理 设施乙级、临时级资质许可不宜再继续 实施,应当予以废止。5月12日,环境保 护部正式废止《环境污染治理设施运营 资质分类分级标准(第1版)》等8项标准

2014年9月,中国环境保护产业协 会根据市场规律发布了《污染治理设施 运行服务能力评价指南(试行)》(以下简 称《评价指南》)的通知,强调了企业的自 愿性和自律性。

取消审批不等于撤掉门槛

取消运营资质行政许可,新秩序通过市场自发形成,社会团体可为治污企业做能力评价

各方观点

环保设施不能正常运营, 除了企业责任感较差,自身资 金和治污技术以及管理水平的 欠缺也是重要原因之一

-中节能天辰环保科技 有限公司总经理张建军

由于技术原因和运行管理 水平等非人为因素导致的污染 治理设施不能正常运行,一方面 增加了环境的风险,另一方面也 增加了管理部门的执法成本。

一环境保护部环境监察 局副局长汪冬青

专业化设施运营适用干环 境污染治理的各个领域,专业 的环保企业在技术、设备管理、 风险防控方面要比排污企业具 备明显优势

——中持水务股份有限 公司的副总经理朱向东

开展服务能力评价的初 衷就是对运营单位的运营能 力给出公正、客观的评价,给 业主和各级环保管理部门选 择运营单位提供参考。同 时,加强行业自律管理,规 范市场行为。

-中国环保产业协会 副会长祝兴祥

相对于国外发达国家,我 国并没有建立起成熟的环保服 务业市场体系。随着环保设施 运营市场的不断开放,企业在 快速发展的同时,也可能催生 出恶性竞争等问题。

-海天水务集团股份公 司副总裁兼总工潘志成

目前我国污染治理设施运 营单位的市场公信力和社会的 参与度并不高,其影响力也是

-广东新大禹环境工程 有限公司董事长麦建波

行业协会对于原来运营 资质的标准规范体系和获证 企业都极为熟悉,对新时期 下如何建立行之有效的市场 秩序方面具备较好的实践基 础。此外,由行业协会负责 污染设施运营能力评价,实 际上属于服务行为,容易与 市场接轨,最终还是要接受

-中国城市建设研究院 有限公司总工徐海云

◆本报记者童克难

今年年初,国务院发文取消环境 保护部负责的运营资质甲级行政审批 事项。环境保护部取消运营资质行政 审批后,如何选择有效、可靠的运营单

位成了污染治理业主面临的新问题。

我国污染治理设施运营行业市 场现状如何,行业这种自律的评价 行为对市场对专业运营单位的约束 和选择又有什么影响?为此,记者采 访了相关专家和从业人员。

治污设施专业化运营有哪些好处?

规模化产生利润,专业化提高效率 专业治污公司能保障设施正常运营

环保投入逐年增加,各类环境污染 治理设施加速建设。近年来,我国环保 工作的力度不断加强,而伴随着越来越 多环保设施的建设和新技术的推出,媒 体报道中污染治理设施建而不用的新闻 时有发生。

环境保护部年初通报河北等地大 气污染防治的督察情况中,就存在企业 治污设施不健全和运行不正常的情况。 是什么导致了这些污染治理设施运行不

中节能天辰环保科技有限公司总 经理张建军认为,除了责任感较差,企 业自身资金和治污技术以及管理水平 的欠缺也是重要原因之一。

在环境监察局查处的案件中,人 为作假、停运或者拆除污染治理设施 的情况仅占总数的10%左右,多数还是 由于自身管理水平和技术能力不能满足 其运行维护的要求"。环境保护部环境 监察局副局长汪冬青表示,由于技术原 因和运行管理水平等非人为因素导致的 污染治理设施不能正常运行,一方面增 加了环境的风险,另一方面也增加了管 理部门的执法成本。

"比如,在线监测数据不正常, 监管部门要一次次往返企业进行调 查取证,而其原因可能不是处理设 施运营不正常,只是在线监控管理 问题导致数据传输不准确,这种不 准确很多时候是由于工作人员的操 作不当造成的,如果专业的团队负

责运营维护,这种情况可能就会减 少很多。"汪冬青说。

中持水务股份有限公司的副总 经理朱向东认为,设施运营适用于 环境污染治理的各个领域,包括工 业企业、工业园区、市政基础设施 以及河道、监测仪器的运营管理。 专业的环保企业在技术、设备管 理、风险防控方面要比排污企业具 备明显的专业化优势。

以污染源在线监控系统为例,全 国国控污染源企业就有1万多家, 每家企业如果自身都要组织一批专 业人员负责运行维护在线监控系 统,相当于有1万多个不同的团队 负责。但是相比本身在生产方面的 经验和技术水平,企业运行维护在 线监控系统的能力相对较弱,就不 能发挥其真正作用。

如果一个环保企业负责运营的一 种技术或项目有几百个用户,那么在物 料、技术研发等方面的成本将更低,相对 于专注于生产的企业本身而言,这种竞 争力是不言而喻的。"这也是就我们常说 的'规模化产生利润,专业化提高效 率'",汪冬青表示。

根据浙江省环保厅的不完全统 计,企业污染治理设施专业化运营 后,达标排放率可达到70%~80%, 与污染企业自己运营相比,达标率 提高了30%~50%,运行成本也节约 $\vec{1}$ 10% ~ 20% .

运营资质是时候淡出了吗?

取消运营资质可避免地方保护 给企业更多机会,但也要警惕恶性竞争等问题

"在我国环保产业发展的初期, 环保企业数量少、国家相关的政策法 规还不完善,环境保护部落实的'资质 审批'在很大程度上规范了市场,促进 了环保服务业的健康发展,而且也培 育了一批优秀的环保运营服务商。"朱 向东表示。近年来,随着运营行业的 发展,运营资质已经实现了当初设定 的目的,这也意味着其可以逐渐淡出 "历史舞台"。

"运营资质"的取消,符合十八届 三中全会"简政放权"的精神和《国务 院机构改革和职能转变方案》确定的 行政审批制度改革的基本原则。"'用 市场办法规范市场'符合我国市场经 济体制的内在规律,专业化运营企业 是否能够生存发展完全由市场来决 定,也符合社会主义市场经济的规 律。"汪冬青说。他表示,"从国家到地 方,这种资质管理都是行政方法,是一 种粗线条的管理模式,地方保护或者 权利集中出现的腐败问题,都可能使 真正有能力的专业化运营单位不能参

与到设施运营的竞争中"。 取消行政审批,降低了企业准入门

槛,使更多企业有机会进入环保服务领 域。企业间的竞争可以刺激行业本身发 展,但业内人士对目前的市场秩序还有 很多担忧。

海天水务集团股份公司副总裁兼 总工潘志成表示,虽然目前污染治理 设施运营市场空间很大,发展也比较 快速,但是相对于国外发达国家,我 国并没有建立起成熟的环保服务业 市场体系。随着环保设施运营市场 的不断开放,某些企业在快速发展 的同时,也可能在此过程中催生出 恶性竞争等问题。

南方某环保公司的工作人员对记 者表示,如果无条件地取消了运营资格 管理,有些公司缺失诚信,即使不具备人 员和设备等基本条件,也在具体招投标 过程中以首先压低价格"拿到"项目作为 他们的首选。

"运营单位的很多'软实力'其实更 重要,比如处理设施运营维护的人员 人数、维护频次,仪器分析水平等"。 上述工作人员坦言,压低费用的服务, 势必会在日常的污染设施运营管理方 面有所折扣。

放权后市场秩序怎么规范?

通过行业自律逐步规范市场 《评价指南》可对治污企业服务能力做出评估

长期以来,市场主体、各地的市场 监督方都已经习惯了有"资质"的工作方 式,一下子把资质取消了,很多人无所 适从。取消"运营资质"后,客观、权威 的评价是否可以为污染治理业主的选 择提供可靠的参考?

"'一管就死,一放就乱'是很多行业 由行政手段规范转向市场自主选择都会 出现的问题,取消了资质管理并不等于市 场不需要新的秩序,这种秩序应该由市场 自发形成,需要行业自律完成市场的逐步 规范。"汪冬青表示。

为落实《中共中央关于全面深化改 革若干重大问题的决定》提出的"推行 环境污染第三方治理"精神,更好地引 导污染治理设施运营行业健康发展,加 强行业自律,规范污染治理设施运行服 务能力评价,中国环保产业协会日前制 定了《污染治理设施运行服务能力评价 指南(试行)》。

记者发现,与行政许可的最大不 同,就是《评价指南》打破了"只有拿证 才能干活"的门槛,是企业自愿参与的行 业自律行为,包括评价条件和指标、评价 程序等具体内容。值得注意的是,《评价 指南》服务并不收取评价费用。

谈及《评价指南》发布的初衷,中 国环保产业协会副会长祝兴祥介绍 说,在运营资质取消后不久,就有会 员单位找到他们,诉求在投标过程 中招标方要求提供运营能力的相关 证明文件。

中国环保产业协会开展服务能力 评价的初衷就是对运营单位的运营能 力给出公正、客观的评价,给业主和各 级环保管理部门选择运营单位提供参 考。同时,通过这种活动,集结从业 单位,加强行业自律管理,规范市场 行为,促进污染治理设施运营业良 性发展,给治污设施稳定运转提供坚

今年6月4日,国务院发布《关于促 进市场公平竞争 维护市场正常秩序的 若干意见》的文件,提出"发挥行业协会 商会的自律作用";国家在简政放权过 程中也提出"将该由市场配置资源的事 情放给市场决定,适合社会组织承接 的职能交由社会组织承担"。从国 家和行业层面上讲,开展以企业自 愿为基础的服务能力评价,实质上 是产业协会加强行业自律、建立良 好市场秩序、推动环保产业发展的 一项不可推卸的责任。

《评价指南》一方面可以证明企业 的运营能力,另一方面也给了业主一 个比较好的参考。"这就好比为一个 厨师颁发的证书,餐厅是否选择有 证书的厨师上岗,还是要选择有一级 厨师证的厨师,完全由餐厅老板决定。' 祝兴祥表示。

行业自律是否能起到作用?

要建立面向业主和管理部门的正面清单 就要保证其权威性和含金量

虽然目前我国污染治理设施专业 化运营具有很多优势,市场前景广阔, 但尚未形成一个成熟的市场秩序。在 广东新大禹环境工程有限公司董事长 麦建波看来,目前我国污染治理设施运 营单位的市场公信力和社会的参与度 并不高,其影响力也是有限的。

在行业发展的培育期,行业自律 如何有效建立,如何更好地演进和 完善,市场需要《评价指南》行业规 范作为缓冲,将第三方治理由原来 的行政许可形式逐渐地过渡为理想 的、良好的、完全由业主自主选择的市

"建立面向业主和管理部门的正面 清单,就要保证这个清单的权威性和较 高的含金量,这一方面取决于评价方法 和评价程序的科学、合理和公正,另一 方面,也要清单上的企业,严格遵守自 律承诺,共同维护运营市场的生态环 境。"祝兴祥表示。

"只有是利益的直接方,才会真正 重视这种行业自律行为,而企业是否被 市场选择,最终并不取决于是否取得新 的认证,而是自己的环保服务是否符合污 染治理业主和环境监管部门的要求",麦 建波表示。

同样,这种行业自律的行为载体可 以是中国环保产业协会,也可以是其他 任何社会团体或者组织。而市场对于 《评价指南》本身的认同,就取决于其是 否可以科学、合理和公正的对污染治理 设施运营企业进行评判。

"这就关系到一个污染治理设施运 行维护的后评估问题,行业协会提供新 的评价标准之后,如何证明其科学公 正,市场会有判断。虽然中国环保产业 协会在这方面有很多优势,但是如果 不能树立在行业内的权威和诚信, 那么其他协会或社会团体就可能取 而代之,这同样符合市场规律。"汪冬

实际上,在评价污染治理设施运营 能力方面,中国环境保护产业协会有着 很好的基础。中国城市建设研究院有 限公司总工徐海云表示,行业协会是代 表行业整体利益的一个非盈利性组织, 特别是在发达国家,行业协会在其领域 内都享有很高的威望。

中国环境保护产业协会是我国环 保产业领域规模最大、成立最早的行业 协会,下辖14个分会和专业委员会,还 有遍布全国、紧密协作的省市环保产业 协会作为依托,对行业的了解,对企业 的熟悉无出其右者。

而最重要的是,协会一直为环境保 护部的污染治理设施运营资质行政许 可做技术支撑,对于原来运营资质的标 准规范体系和获证企业都极为熟悉,对 新时期下行业协会如何发挥作用、如 何建立行之有效的市场秩序方面也 做了大量的研究、具备较好的实践 基础。此外,由行业协会负责污染 设施运营能力评价,实际上属于服 务行为,容易与市场接轨,最终还是 要接受市场考验。

10版

南水来了,应急处理 准备好了吗?

事关公共生命和健康,供水 行业必须加强自身能力建设

11版

清洁煤电技术面临 何种选择?

超超临界减碳有缺陷,煤气 化多联产是方向

12版

互联网思维打通回

收"痛点"

废旧电子产品回收联手电 商,线上线下整合回收渠道

资源枯竭型城市 恰是环保大市场

湖北大冶与博天环境打造 华中高端环保装备产业园

本报记者崔煜晨北京报道 华中 高端环保装备产业园奠基仪式近日在 湖北省大冶市举行。产业园将致力打 造产业链条长、附加值高、单位面积产 值大、集聚效应强的环保园区。

作为国家首批资源枯竭型转型城 市之一,大冶市近年来加大力度立足 于产业的转型升级,确立了节能环保 产业的发展方向。2014年7月,博天 环境集团下属全资子公司博大科技与大 冶市政府通过区域环境综合服务模式, 博大科技为大冶市政府提供全方位的环 保服务,同时在大冶市开发建造华中高 端环保装备产业园。

大冶市市长李修武介绍说,建设 华中高端环保装备产业园大冶有得天 独厚的优势。首先,大冶是老工业城 市,工业产业链较为完整,配套能力 强,装备制造业底子好。其次,大冶市 之前造成的生态欠账可以为新技术提 供实验场地。再次,大冶市区位和人 才优势大,位于华中地区的长江经济 带,交通便利。同时,依托武汉市的高 校资源,能够吸引人才。

据了解,园区规划用地1000亩, 分两期进行建设,预计建成后将带来 2000个工作岗位,年收入高达42.6亿 元。一期用地300亩,用于博天环境自 有设备制造和研发孵化中心建设,具体 项目包括:环保科技企业孵化基地项目、 水处理设备制造基地项目、年产800万 m²脱盐膜系列产品项目和家庭环境健康 产品生产基地项目。

二期用地 700亩,计划吸引高端 环保装备类企业和生产型服务业入驻 园区。在日前召开的"2014湖北大冶 环保产业(北京)项目推介会"上,已经 有19家企业与大冶市政府签署了项 目投资协议,涵盖二氧化氯发生器、紫外 线设备、臭氧发生器等环保专用设备和 土壤药剂、新式脱硫脱硝设备等当前尖 端环保技术设备,签约额达44.9亿。

"产业园的建设不是简单的引进 来,而是要发展起来。"博天环境集团 高级副总裁兼博大科技总经理缪冬塬 表示,博天环境与大冶市政府共同出 资设立了产业基金,第一期将出资5 亿元扶持园区企业发展。

此外,博大科技还在城市水环境、 市政污水处理、工业废水处理、土壤及 地下水修复、再生水处理、固废处理等 方面为大冶市提供从环境规划、投融 资、技术开发、工程设计、建造和运营 的全面一站式综合服务。

